



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Αριθ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 2653
Ημερομηνία καταβολής: 17.12.19

Αθήνα, 17 Δεκεμβρίου 2019

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων

Θέμα: Διασαφήνιση καθεστώτος φορέων για τα ΑμεΑ

Πληροφορούμαστε ότι υπάρχει το εξής πρόβλημα με ορισμένους φορείς παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας για τα ΑμεΑ. Λ.χ., μεταξύ άλλων, το Πανελλήνιο Σωματείο Γονέων, Κηδεμόνων και Φίλων Ατόμων με Αναπηρίες «ΕΡΜΗΣ» την περίοδο του 2011 είχε ενημερωθεί με το οικ. 2/22717/0094/9-3-2011 έγγραφο του Υπουργείου Οικονομικών και είχε υποχρεωθεί να ακολουθήσει ό,τι ορίζει ο Νόμος, περικόπτοντας τα δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και τα επιδόματα αδείας των εργαζομένων, δεδομένου μάλιστα ότι είχε συμπεριληφθεί στον Πίνακα των Φορέων Γενικής Κυβέρνησης που είχε αναρτήσει η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.). Είχε, δηλαδή, υπαχθεί στις διατάξεις του Ν. 3845/2010 (ΦΕΚ 65^Α/2010) ως πρώτου εφαρμοστικού Νόμου του Μνημονίου, βάσει του οποίου περικόπηκαν τα δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και τα επιδόματα αδείας. Μεταγενέστερα, όμως, αφαιρέθηκε από τον σχετικό πίνακα της ΕΛ.ΣΤΑΤ. από 1/1/2012, χωρίς να δοθούν αρμοδίως οδηγίες στον «ΕΡΜΗΣ» ή σε άλλο ανάλογο προνοιακό φορέα. Σημειωτέον και ότι ο Ν. 4093/2012 προβλέπει την υπαγωγή κατ' αντιστοιχία των Φορέων Παροχής Υπηρεσιών Πρόνοιας στους Φορείς Γενικής Κυβέρνησης για όσους Φορείς οι επιχορηγήσεις από τον κρατικό προϋπολογισμό υπερβαίνουν το 50% του ετήσιου προϋπολογισμού τους.

Καθώς το ζήτημα δεν έχει λυθεί έκτοτε ο κάθε προνοιακός φορέας αναγκάζεται να ακολουθεί πολιτική κατά το δοκούν. Ορισμένοι φορείς, όπως ο «ΕΡΜΗΣ», το Ίδρυμα Προστασίας και Αποκατάστασης Παιδιών και Νέων με Νοητική Υστέρηση «Η ΘΕΟΤΟΚΟΣ», το Εργαστήρι Ειδικής Αγωγής «Μαργαρίτα», η Πανελλήνια Ένωση Γονέων και Κηδεμόνων Ατόμων και Παιδιών Νοητικά Υστερούντων (Π.Ε.Γ.Κ.Α.Π.-Ν.Υ.) δεν χορηγούν δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και επιδόματα αδείας, αναμένοντας οδηγίες της Διοίκησης λόγω της δυσχέρειας της ερμηνείας του Νόμου 4093/2012 και των συνακόλουθων υποχρεώσεων των φορέων, ενώ άλλοι φορείς χορηγούν δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και επιδόματα αδείας, επιστρέφοντας με ευθύνη των διοικήσεών τους στο πρότερο καθεστώς. Το ζήτημα αυτό ταλανίζει, αλλά και εκθέτει τους φορείς με μεγίστους κινδύνους και με αγωγές

για απαιτήσεις των εργαζομένων (προσαυξημένες μάλιστα κατά τουλάχιστον 30%) και χρειάζεται νομοθετική επίλυση.

Σημειωτέον ότι οι φορείς παροχής υπηρεσιών πρόνοιας λειτουργούν ως μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί, στη συντριπτική τους πλειοψηφία ως Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμόνων και Φίλων ΑμεΑ, εποπτευόμενοι από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και τους αρμόδιους φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπου έχουν την έδρα τους σύμφωνα με τον Νόμο. Υπάρχει, λοιπόν, ο κίνδυνος η εκ των υστέρων αναδρομική καταβολή των δώρων Χριστουγέννων και Πάσχα και των επιδομάτων αδειας να τους καταστήσει ζημιωγόνους και μη βιώσιμους. Σημειωτέον, επίσης, ότι όταν υπάρχουν συγκρούσεις με τους εργαζομένους που διεκδικούν την επαναχορήγηση των δώρων Χριστουγέννων και Πάσχα και επιδομάτων αδειας, καθώς είναι αλληλοσυγκρουόμενες οι πρώτες δικαστικές αποφάσεις, προβλέπεται να εξελιχθούν σε τρίτο βαθμό σε βάθος διετίας, παρατείνοντας την αβεβαιότητα.

Σε κάθε περίπτωση πρόκειται για ένα περίπλοκο ζήτημα που δεν μπορεί να λυθεί σε διοικητικό επίπεδο, αλλά χρειάζεται νομοθετική παρέμβαση.

Κατόπιν των ανωτέρω:

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

Τι προτίθεται να κάνει για τη διασαφήνιση του καθεστώτος των φορέων παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας για τα ΑμεΑ, η οποία είναι απολύτως απαραίτητη για τη χρηστή διοίκηση και λειτουργία των κέντρων αυτών, ώστε να μπορούν να φέρουν εις πέρας το πολύτιμο έργο τους για τη βοήθεια των ΑμεΑ και των οικογενειών τους;

Η ερωτώσα βουλευτής

Μαρία Απατζίδα